

「太子」孫科

王青女

這一個時候：關於行政院長官實座，雖仍有人感到興趣，可是實在缺乏逐鹿的勇氣。翁內閣掛冠後，繼任人選，頗為各方所矚目，而這頂輝煌的官冕，竟會落到孫「太子」頭上，可說是出了個「冷門」，至於今後的政績如何？我們就拭目以待吧。

翁內閣終究是「倒」了。其間因改革幣制和實施經濟管制，曾和商人鬥過法，無如道高一尺，魔高一丈，以致功虧一簣，受了挫敗，並且還遭遇各方的指責。翁氏「急流勇退」，於十一月二十七日經中政會議決：准予辭職。於是這副相當沉重的担子，便落到了「太子」孫科的肩上了。在這戰爭緊張嚴重的時候，孫「太子」竟會毫不懼怯地慨然接受，出任這吃力不討好的重任，這種大無畏的精神，真不愧是革命巨人 國父的哲嗣。

孫氏名科字哲生，廣東中山縣人，生於公歷一八九一年，現年五十八歲。自幼即隨孫總理於海外，初就讀檀香山，嗣入美國加尼福利亞大學，得文學士學位。旋入哥倫比亞大學，得理學碩士學位。於二十七歲時學成返國，上海復旦大學曾授予博士學位。

返國後的孫氏，在廣州國民政府充任書記，未幾即告放棄，從事新聞事業。因他的學識宏博，在他專任廣州時報總編輯時，悉心擊劃，敢說敢言，成績卓異，因此該報成爲華南唯一的言論機構。其時先生僅二十八歲，當時政府仰賴先生頗殷，重又返入宦途，被任爲廣州市首任市長，牛刀小試，便把這座革命策源地的都市，改革得煥然一新成爲全國最繁華整齊的新都市，一切公共事業，均可與歐美市政相頡頏。

孫氏的個性，沉默寡言，淡泊而又活潑，溫文

爾雅，大方自然，因他自幼即在海外的緣故，所以頗饒西洋人的風度。他雖是廣東人，可是他在演說時，由於他的獨得的天賦和遺傳，竟是口若懸河，滔滔不絕，講的一口好國語，並沒有絲毫的家鄉語滲雜其間。但他的待人接物，却總是一副似理不理的神氣，假使他初次會晤一個陌生人的時候，不問對方是怎樣的熱忱，也不管對方的聲望和地位，他的對答是唯唯否否，使對方的萬分熱忱，往往換到了萬分的不安。那股缺少溫熱的氣流，在他的口鼻耳目之間流露着，誠使人感到非常的不慣常，故不知先生爲人的人，都異口同聲地誤解他的個性太「高傲」了。

孫總理在世時，奔走天下，廢寢忘食，於民國十四年北上，舊有的肝癰症突然復發，不治逝世。時孫氏隨侍在側，俟治喪大事完畢後，逕返廣東，其時多數的革命同志都以爲不能與軍閥合作，故在廣州一隅之地，成立了廣州國民政府，孫氏在當時已頭角崢嶸，歷充要職。民國十五年，國民黨召開第二次全國代表大會，被選爲中央執行委員。迨國民政府將遷武漢，他以交通部長被推爲籌備人員之一。此後歷充中央黨政軍各委員會委員。寧漢合作時期，任中央特別委員會委員。

在這一連串的職務中，都因爲他個性的特殊，在政見上和政府時有出入。民國十七年，他在默默無聞中出洋考察政治，不過他並未因出國而減去愛

國的熱忱。這次的出國於政治上得到不少的收穫，在見聞上更增加了不少的閱歷。回國後，仍出充國民政府考試院副院長，兼鐵道部長，是時政府已奠都南京。民國十八年，任第三屆中央執行委員。迨「九一八事變」發生後，全國呼號團結，以禦外侮，他身膺南方代表的重任，開統一會議於上海，但此次會議，並未得到理想中那樣的圓滿結果；否則以後政府也無須艱赤，共產黨也不會有二萬五千里的長征了。不久即出任行政院院長，但爲時甚暫，二十一年又任爲立法院院長。

二十六年，「七七」蘆溝橋戰爭爆發，「八一三」淞滬戰爭繼之而起。一時敵騎縱橫，日寇氣焰萬丈，孫氏憂國之念並不後人，遍走各國，宣傳日寇侵華真象，獲得世界各國的同情，嗣政府西遷入川，乃返國連任立法院院長，在抗戰期間，制訂戰時法規，加強抗戰力量，其功實非淺鮮。

勝利還都，他的忠於元首，愛護國家，功勳彪炳，衆口皆碑，即出任國民政府副主席，兼立法院院長。三十七年實行憲法大選，於五月間當選爲行憲後第一任立法院院長，他在立法院，曾連任立法院長凡十七載之久，政府官員任命一個部院時間的久長，除孫氏外，不作第二人想。此時此際，全國正浸於遍地戰火中，戰爭之慘烈，局勢之艱危尤甚於抗日時期，而總統於此時提名孫氏爲戰時內閣的首揆，亦可想見總統倚畀之殷，而孫氏能有勇氣慨然出膺「跳火坑」的重任，實非一般政客所可同日而語的。以他的宏見卓識，胸襟深遠，際此國家多難之秋，一定可以大展抱負，有一番新的貢獻。不過，孫氏在當時組織內閣，是非常審慎的，即假治療「足下之疾」於滬濱，預劃力爭改革的「真誠」坦率「朝天子」於滬濱，預劃力爭改革的「刀關斧的裁并各部會各黨派的巨頭加入內閣，并大外交兩部外，其他僅設經濟部及內政事務部，他如張羣，張治中，陳立夫，翁文灝等可能入閣，「不管部」之政務中，在政治和軍事密切合作呢！究否能達到理想中的圓滿，我們就拭目以待之。